

Kde Húsíové získali protilodní balistické střely?

 nationalinterest.org/blog/buzz/where-did-houthis-get-anti-ship-ballistic-missiles -208127

23. prosince 2023



V posledních týdnech se povstalci Houthi bojující o kontrolu nad Jemenem bez rozdílu vrhli na obchodní lodní dopravu v úžině Báb el-Mandeb a na jihu Rudého moře v naději, že zastaví tok zboží do Izraele a zvýší cenu námořního obchodu pro země, které podporují izraelské tažení v Gaze. Jemen leží obkročmo na kritické křižovatce mezi Rudým mořem a Indickým oceánem, což takovou kampaň umožňuje. Ale zatímco podřadná námořní válka se dostala do titulků a dala vzniknout mnohonárodní koalici na obranu svobody moře, reportáž utlumila do očí bijící bod o válce téměř do ticha.

Jak Houthi Rebels získali Anti-Ship Ballistic Missiles (ASBM)?

Konkrétně alespoň při jedné příležitosti vypálili raketoplány Houthi protilodní balistickou střelou (ASBM) – druh zbraní, který údajně vlastní pouze raketové síly Čínské lidové osvobozené armády (PLA) – proti

obchodním lodím. Dne 3. prosince centrální velitelství USA, které dohlíží na vojenské operace USA v oblasti Blízkého východu, oznámilo , že jemenští rebelové vznesli protilodní balistickou střelu směrem k britské nákladní lodi Unity Explorer plující pod bahamskou vlajkou. Nemenší autorita než The Economist potvrdila útok ASBM.



To je velká věc.

Žádná neúcta k vědecko-technickému podniku Houthi, o kterém jsem si jist, že je impozantní, ale namáhá důvěřivosti věřit, že podstátní skupina – a skupina, kterou shodou okolností podporuje Íránská islámská republika, neformální klient Číny – zvládli technologii, která přesahuje všechny kromě čínských inženýrů.

Šíří tedy Peking raketovou technologii? Určitě to tak vypadá. Říká to Occamova břitva . Zda to dělá neúmyslně nebo úmyslně, je jiná otázka. Nyní jsou potentáti Komunistické strany Číny rekordně proti šíření

raket. Čína není stranou Kontrolního režimu raketových technologií (MTCR), neformálního orgánu pro nešíření, který se snaží potlačit šíření řízených střel, které by mohly být použity k doručování nekonvenčních nebo konvenčních nákladů. Požádalo však o členství v MTCR a souhlasilo s tím, že bude prosazovat pokyny režimu o zastavení šíření zbraní, zatímco jeho žádost o členství zůstává předmětem přezkumu.

Nevědomé šíření je možné. Během zakládajících desetiletí Čínské lidové republiky se do institucionální kultury CHKO ve skutečnosti vryl požadavek na šíření zbraní. Ozbrojené síly měly veškerou motivaci vyzbrojovat ostatní za hotovost. Museli získat velkou část svého vlastního rozpočtu uprostřed omezených financí. Tyto návyky mysli a činů přetrvaly až do let po studené válce. Není vyloučeno, že k nezákonným transakcím může docházet bez vědomí čínské komunistické strany.

Ale i když impuls k proliferační v čínské armádě přetrvává, zdá se pochybné, že by se rozšířil na tajný vývoz frontové výzbroje, jako jsou protilodní balistické střely. Jak bylo uvedeno výše, CHKO má, nebo donedávna měla, monopol na ASBM. To je monopol, který stojí za to hlídat. Rakety Rocket Force DF-21D a DF-26 ukotvují čínskou síť proti přístupu a odepření oblasti a poskytují velitelům možnost zasáhnout nejen pozemní cíle, ale také pohybující se lodě na moři vzdálené až 2000 námořních mil. To, že by dozorcí PLA, jednající na vlastní pěst, přenesli zbraňový systém takové síly do Íránu – kde by si mohl najít cestu do arzenálu Houthi, Hamás nebo Hizballáh, vzhledem k sklonům Teheránu – se zdá být oříšek. Vojenské oficiality by se zdráhaly pohybu takového politického rozsahu.

Nebo si to alespoň myslíte.

Což ponechává na stranických vůdcích vědomou volbu. Za rozšiřováním ASBM kolem eurasijského perimetru je zdravá strategická logika, i když zpětný ráz z uvedení této nové technologie do nepředvídatelných rukou by mohl být vážný. Během druhé světové války odborník na geopolitiku Nicholas Spykman, navazující na předchozí práce lidí jako Halford Mackinder a Alfred Thayer Mahan, vykreslil euroasijské „srdce“ jako klíč ke světové politice a „okraje“, které oddělují srdce od moře jako oceán. hegemonův portál k promítnutí vlivu do euroasijského superkontinentu.

Velká Británie v době svého imperiálního rozkvětu nebo poválečná Amerika by mohly manévrovat kolem eurasijské periferie a určovat politickou a strategickou agendu z moře. Ale jak zdůraznil Spykman, mohlo by se to stát pouze tehdy, pokud by se Royal Navy nebo US Navy mohly dostat k okrajům. Dominantní námořnictvo by nemohlo kontrolovat události, pokud by nedokázalo vyrvat velení „okrajových moří“ na periferii místním obráncům.

Strategie zaměřené na odvrácení dominantního západního námořnictva mají eminentní smysl, pokud dnes sedíte v Pekingu, Teheránu nebo Moskvě. Vstupte do protilodní balistické střely. Za poslední století plus pokroky v technologii námořních zbraní zmocnily menší námořnictvo i pobřežní obránce bojující ze břehu. Nejprve přišla torpéda a námořní mina, které daly malým plavidlům, jako jsou ponorky a torpédové čluny, schopnost zasadit těžké údery proti bitevním lodím a křižníkům, a pak mince z říše námořní války. Pak přišlo vojenské letectví, které umožnilo letadlovým lodím a pozemním válečným letadlům udeřit na velké lodě na velkou vzdálenost. A pak přišla revoluce řízených střel, která dále narušila rovnováhu směrem k námořní síle založené na pobřeží.



Sloučení těchto kdysi i budoucích převratných technologií do přístupu a odepření oblasti by mohlo rezidentským asijským mocnostem umožnit zrušit staletí západní námořní nadvlády – a na oplátku zrušit západní správcovství nad mezinárodním řádem. Takový projekt by byl v souladu se stanovenými cíli mimo Čínu a spřízněné mocnosti, nemluvě o substátních antagonistech, jako jsou Húsíové.

A ještě. Zůstává těžké pochopit, proč by jakýkoli rozumný konkurent záměrně vyvážel technologii, která by se mohla obrátit proti němu. Aliance, koalice a partnerství podléhají zkáze, zatímco zbraně vydrží – svědky podívané na střety sovětských ozbrojených sil na Ukrajině. Šíření protilodních balistických střel by pro Čínu znamenalo riziko a nebezpečí.

Člověk doufá, že obyvatelé temného světa tajných zpravodajských služeb se touto záležitostí zabývají ve snaze analyzovat nejen to, co se stalo, ale také to, jaké by mohly být motivy Číny a co může mít

budoucnost v okolí Eurasie. Předvídavost představuje první krok k moudré protistrategii.

Rozvíjející se.

O autorovi: Dr. James Holmes z US Naval War College v Newportu, RI

Dr. James Holmes je JC Wylie předsedou námořní strategie na Naval War College a významným členem Brute Krulak Center for Innovation & Future Warfare, Marine Corps University. Názory zde vyjádřené jsou pouze jeho.

Všechny obrázky jsou Creative Commons.



Vyšle Rusko rakety na Kubu?
